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CONHECIMENTOS DE LINGUA PORTUGUESA

TEXTO 1

Duvido que a maioria da populacdo brasileira conheca
a etimologia da palavra ‘trabalho’, mas tenho certeza de que
todos achariam muito natural se soubessem que ela estd ligada,
em sua origem, a uma forma antiga de tortura. O termo vem de
tripalium, do latim tardio, um instrumento romano de tortura,
uma espécie de tripé formado por trés estacas cravadas no chio,
onde eram supliciados os escravos. Retine o elemento ‘tri’
(trés) e ‘palus’ (pau) - literalmente, ‘trés paus’. Dai derivou-se
o verbo tripaliare, que significava, inicialmente, torturar
alguém no tripalium, o que fazia do ‘trabalhador’ um carrasco,
e ndo a vitima de hoje em dia.

(...) Pouco a pouco, porém, esse instrumento de tortura
foi desaparecendo, cedendo lugar aos terriveis dispositivos
inventados pela Inquisi¢cdo, com sua imaginacdo de pesadelo.
Viao-se os objetos, ficam as palavras: por volta do século XII, o
termo ja tinha ingressado nas linguas romanicas. Em todas elas,
o termo entrou como substantivo abstrato, significando
‘tormento, agonia, sofrimento’.

A partir do Renascimento, o vocdbulo adquiriu
também o sentido atual de ‘labuta, atividade, exercicio
profissional’. No entanto, apesar do esforco enaltecedor de
comemoragdes internacionais como o Dia do Trabalho, ou de
frases surradas como ‘o trabalho dignifica o homem’, o termo
jamais perdeu sua primitiva ligagdo com a dor e o sofrimento.
(...) Nao faltam, no Portugués moderno, outras situacdes que
conservam as associa¢des primitivas do termo. ‘Trabalhoso’,
em qualquer diciondrio, significa ‘custoso, dificil, cansativo’.
Quem estd em dificuldades, estd passando trabalho. Aquilo que
ndo € facil de fazer d4 muito trabalho, ou muita trabalheira, as
vezes até um trabalh3o. (...)

Mesmo quando invadiu uma lingua anglo-saxoénica
como o Inglés, a palavra conservou essa cor sombria: ‘travail’,
termo que os britnicos importaram da Franga, designa também
‘tormento, agonia’, e pode ser usado com relag@o ao trabalho de
parto. Poucos sabem, no entanto, que dele se criou uma variante
bem conhecida por todos os que falam o idioma de
Shakespeare: ‘travel’, que era usada para designar um esforco
penoso e cansativo e que s6 no século XIV veio a adquirir o
sentido atual de ‘viagem’. A cena se repete, € recomeco meu
artigo: "Duvido que a maioria da populagio britanica conheca a
etimologia da palavra ‘travel’, mas tenho certeza de que todos
achariam muito natural se soubessem que ela estd ligada, em
sua origem, a uma forma antiga de tortura”...

Cléaudio Moreno. Texto publicado no site
www.educaterra.terra.com.br/sualingua. Adaptado.

QUESTAO 01 I 1

Uma idéia que ndo estd presente no texto 1 é:

A) nos tempos em que o tripalium era utilizado como um
terrivel instrumento de tortura, o trabalhador era, de fato,
um torturador.

B) embora o tripalium tenha sido, aos poucos, substituido por
outros objetos de tortura, esta palavra foi introduzida em
vdrias linguas.

C) embora haja variados esforcos para enaltecer o trabalho,
esta palavra mantém, ainda hoje, resquicios de seu
significado original.

D) no Portugués que falamos atualmente, ainda hd expressoes
que preservam as associagdes primitivas do termo
‘trabalho’.

E) em torno do século XII, a palavra tripalium ja tinha sido
adotada pelas linguas roménicas, com o mesmo significado
que tinha na sua origem.

QUESTAO 02 1

A principal fun¢io do texto 1 é:

A) informar o leitor sobre a origem curiosa de uma palavra da
nossa lingua.

B) ensinar ao leitor os pontos gramaticais mais relevantes de
nossa lingua.

C) comentar criticamente acerca de fatos ocorridos na
evolugdo de nossa lingua.

D) noticiar acerca das mais recentes descobertas sobre as
palavras da lingua.

E) fazer propaganda de obras que tratam da etimologia das
palavras da lingua.

QUESTAO 03 1

“Vdo-se os objetos, ficam as palavras”. Com essa afirmacao,
o autor pretendeu dizer que:

A) as palavras de uma lingua permanecerdo vivas somente
enquanto os objetos por elas designados continuarem em
uso.

B) certas palavras podem ser preservadas em uma lingua,
mesmo apds o desaparecimento dos objetos a que elas se
referem.

C) a permanéncia dos objetos é o principal fator responsavel
pela existéncia das palavras em uma dada lingua.

D) as palavras mantém-se em uma lingua se os objetos que
elas designam também se mantiverem.

E) os objetos precisam permanecer em uso, a fim de que as
palavras que os designam também assim permanecam.
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QUESTAO 04 I 1

No que se refere a evolucido da palavra ‘trabalho’, analise as
afirmacdes a seguir.

1. Em sua origem, ela era usada para designar um instrumento
de tortura usado pelos romanos.

2. Nas linguas roméanicas, ela adquiriu um novo significado,
em relagdo ao significado original.

3. Apds o Renascimento, essa palavra passou a significar ‘trés
paus’, dai o seu nome.

4. Atualmente, em Portugués, ela tem o mesmo significado de
‘labuta’ e de ‘exercicio profissional’.

Estéo corretas:

A) 3 e 4, apenas.
B) 1,3 e 4, apenas.
C) 1e3, apenas.
D) 1,2 e 4, apenas.
E) 1,2,3e4.

QUESTAO 05 I 1

“Mesmo quando invadiu uma lingua anglo-sax6nica como o
Inglés, a palavra conservou essa cor sombria”. Nesse trecho, a
expressdo sublinhada se refere:

A) a possibilidade de, no Inglés, ‘trabalho’ poder ser usada
com relagdo ao trabalho de parto.

B) ao fato de a palavra ‘trabalho’ jamais ter perdido sua
primitiva ligagdo com a dor e o sofrimento.

C) ao fato de, na lingua inglesa, a palavra ‘trabalho’ ter
adquirido o sentido atual de ‘viagem’.

D) ao fato de a maioria da populagio britanica desconhecer a
etimologia da palavra ‘travel’.

E) ao desconhecimento que tém os britdnicos sobre as
palavras que importaram da Franca.

QUESTAO 06 I

“A partir do Renascimento, o vocdbulo adquiriu também o
sentido atual de ‘labuta, atividade, exercicio profissional’.”
Nesse trecho, o termo destacado indica:

A) intensidade.
B) ressalva.
C) espaco.
D) tempo.
E) inclusao.

QUESTAO 07 I 1

“Poucos sabem, no_entanto, que dele se criou uma variante
bem conhecida por todos os que falam o idioma de
Shakespeare:”. Nesse trecho, o termo destacado pode ser
substituido por outro, de mesmo sentido. Identifique-o.

A) por isso.
B) contanto.
C) porquanto.
D) contudo.
E) desde que.

| QUESTAO 08 I 1

“... uma espécie de tripé formado por trés estacas cravadas no
chéo, onde eram supliciados os escravos”. O termo sublinhado
significa:

A) vendidos.
B) resgatados.
C) operados.
D) renegados.
E) torturados.

QUESTAO 09 I 1

Observe a grafia do termo ‘Renascimento’. Dos termos abaixo,
o Unico que ndo se grafa como ele é:

A) adolescente.
B) crescimento.
C) abscesso.
D) adoescer.
E) convalescer.

| QUESTAO 10 I 1

49

“O tripalium era uma espécie de tripé”. As regras que
justificam a acentuacio dos termos sublinhados sdo as mesmas
que justificam a acentuacdo de, respectivamente:

A) comicio e tras.
B) negdcio e caja.
C) répido e café.
D) égide e cipd.
E) béncao e fé.

| QUESTAO 11 I

Assinale a alternativa em que as regras de concordancia foram
obedecidas.

A) Haveriam motivos para duvidar de que a palavra ‘trabalho’
tem relacdo com ‘tripalium’?.

B) A etimologia de algumas palavras da nossa lingua ainda
sdo desconhecidas.

C) Uma grande quantidade de fatores interferiu na evolucao
da palavra ‘trabalho’.

D) Hoje, é totalmente desconhecido a relagdo da palavra
‘trabalho’ com ‘tripalium’.

E) Os estudiosos acham que é meia incerta a relacdo entre as
palavras ‘trabalho’ e ‘tripalium’.

Pagina 2/11

E permitida a reproducéo, desde que citada a fonte.



INSTITUTO DE
PLANEJBMENTO

SUPERINTENDENCIA DE TRENS URBANOS DO RECIFE — STU/REC - METROREC EAPOID A

Concurso Publico — 2005

DESENVOLVIMENTO
TECHOLOGIZO
E CIENTIFICG

Cargo: Assistente Operacional / Fungéo: Administracédo

Tipo 1 — Cor: Branca

TEXTO 2

U. Corporativa - Existem formas de tornar a linguagem
corporativa mais atrativa?

Persona - Sim, certamente. A primeira providéncia é esquecer
os jargdes que ainda povoam textos e discursos. (...) E
importante simplificar a linguagem, principalmente no meio de
negécios. Mas simplificar ndo significa falar ou escrever
errado. E apenas uma questio de economia de palavras. Se um
profissional ndo quiser ficar na situacdo de quem ndo tem
palavras para se expressar, ¢ bom economiza-las. Brinco que
em minhas viagens sempre deveria ter levado metade das
roupas € o dobro do dinheiro. Falar bem € usar metade das
palavras com o dobro do significado. O uso de expressdes
proprias para cada negécio é uma faca de dois gumes. Serve
para comunicar bem as idéias para os da mesma confraria,
porém pode se transformar em linguagem elitista e hermética,
principalmente no trato com o cliente. As piores pessoas para
vocé deixar falar com os clientes sdo justamente aquelas que
prezam mais a bagagem de palavreado técnico que possuem.
Acabam usando seu arsenal para impressionar e nio se
preocupam em comunicar.

U. Corporativa - Qual o limite entre a formalidade e a
informalidade?

Persona - Ha dois vocabularios, o informal demais e o formal
demais. Vou dar um exemplo. Veja dois amigos que estdo hoje
no mesmo nivel hierdrquico na empresa e vocé ird encontré-los
sem papas na lingua. Deixe que um deles suba bastante, e o que
ficou preso ao chdo perde aquela informalidade e o
relacionamento passa a soar falso. O que aconteceu? Antes
havia respeito de menos. Depois, respeito demais. Se existisse
uma linguagem informal sem exageros, nem para cima, nem
para baixo, a comunicacdo continuaria no mesmo nivel. Tenho
por hédbito ndo chamar as pessoas por "senhor” ou "senhora”, a
menos que sejam mais velhas do que eu. Bem, nunca chamei
meu pai ou minha mae de "senhor"” ou "senhora", mas nunca os
desrespeitei. Tinha um colega de infincia que costumava
chamar sua mae de "senhora” em publico, algo do tipo, "a
senhora é uma #@*&%!$", e 1a vinham imprecagdes contra a
prépria avé. Portanto, ndo € a forma da linguagem que exala o
respeito, mas o seu conteido. E, obviamente, a qualidade da
garganta de onde ela sai.

Trecho da entrevista de Mdrio Persona, especialista em Comunicagio, a
Universidade Corporativa.

QUESTAO 12 I

v

Segundo Mdrio Persona, para tornar a linguagem corporativa
mais atrativa é preciso:

1. proceder a simplificagdo dessa linguagem.
2. evitar todo tipo de jargdo.

3. economizar as palavras.

4. prezar pelo palavreado técnico.

Estdo corretas:

A) 2e4, apenas.
B) 2,3 e4,apenas.
C) 1e3, apenas.
D) 1,2 e 3, apenas.
E) 1,2,3e4.

QUESTAO 13 I

v

Segundo o entrevistado no texto 2, “o uso de expressodes
proprias para cada negdcio € uma faca de dois gumes” porque:

A) quem usa essas expressoes fica na dificil situacdo de quem
ndo tem palavras para se expressar.

B) uma pessoa que usa essas expressdes consegue falar bem,
usando metade das palavras com o dobro do significado.

C) a pessoa comunica bem as idéias para quem domina essas
expressdes, mas o cliente pode ndo compreendé-las.

D) o uso dessas expressdes pode revelar que a pessoa estd em
um nivel hierdrquico superior ao de outra pessoa.

E) essas expressdes equivalem a uma simplificacdo da
linguagem no meio de negdcios, o que ndo € desejavel.

QUESTAO 14 I

v

Segundo o texto 2, o uso de linguagem formal ou informal nos
relacionamentos dentro de uma empresa depende:

A) dos niveis hierdrquicos que as pessoas tém dentro da
empresa.

B) do tempo de servigo que as pessoas tém dentro da empresa.

C) daidade que tém as pessoas que 14 trabalham.

D) das intengdes que a pessoa tem, se é de impressionar ou de
comunicar.

E) dabagagem de palavreado técnico que as pessoas possuem.
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QUESTAO 15 I 1

Na pergunta “Existem formas de tornar a linguagem
corporativa mais atrativa?”, a forma verbal no plural obedece as
regras de concordancia. Analise as alternativas abaixo,
observando se a concordéncia estd de acordo com as regras para
o padrdo formal culto da lingua.

1. Haverd formas de tornar a linguagem corporativa mais
atrativa?

2. Tém formas de tornar a linguagem corporativa mais
atrativa?

3. Possuem formas de tornar a linguagem corporativa mais
atrativa?

Esta(ao) correta(s):

A) 1, apenas.

B) 2, apenas.

C) 3, apenas.

D) 1e?2,apenas.
E) 1,2e3.

QUESTAO 16 I 3

“Acabam usando seu arsenal para impressionar e ndo se
preocupam em comunicar.” O trecho destacado indica:

A) temporalidade.
B) causalidade.

C) proporcionalidade.
D) condicionalidade.
E) finalidade.

QUESTAO 17 I 1

“Se_existisse uma linguagem informal sem exageros, nem
para cima, nem para baixo, a comunica¢do continuaria no
mesmo nivel.” Indique a alternativa em que se mantém o
mesmo valor do trecho destacado.

A) Enquanto existisse uma linguagem informal...
B) Para que existisse uma linguagem informal...
C) Embora existisse uma linguagem informal...
D) Visto que existisse uma linguagem informal...
E) Caso existisse uma linguagem informal...

QUESTAO 18 I 1

Assinale a alternativa em que o uso das virgulas estd adequado.

A) Na linguagem, formalidade e informalidade podem
expressar, de fato, respeito entre as pessoas.

B) Segundo o autor, a habilidade de falar bem, é requisito
fundamental para as pessoas de negdcios.

C) E importante, economizar no palavreado técnico porque,
este ndo tem a preocupagio de comunicar.

D) O autor defende, que a simplificacdo da linguagem pode
favorecer os negdcios, e aumentar o niimero de clientes.

E) Aquelas pessoas, que prezam a bagagem de palavreado
técnico ndo devem, ser indicadas para falar com os clientes.

| QUESTAO 19 I 1

Analise a grafia dos termos sublinhados nos enunciados abaixo.

1. Muitas pessoas ndo sabem porque usam uma linguagem
mais formal ou mais informal.

2. Sempre hd um porqué que justifica o grau de formalidade
da linguagem nos relacionamentos humanos.

3. Relacionar-se com alguém que sobrecarrega no palavreado
técnico é um problema por que muitas pessoas passam.

4. Poucas pessoas imaginam porque, em uma empresa, a
linguagem utilizada € fator de vital importancia.

Estéo corretas:

A) 1,2 e4,apenas.
B) 1 e 4, apenas.
C) 2e3, apenas.
D) 1 e 3, apenas.
E) 1,2,3e4.

QUESTAO 20

“...e 14 vinham imprecacoes contra a prdpria avé”. O termo
destacado € sindnimo de:

A) reclamagdes, xingamentos.
B) pragas, maldigdes.

C) palavroes, intempéries.
D) maldades, crueldades.

E) cobrangas, injurias.

MATEMATICA

| QUESTAO 21 I 1

Para se produzir um quilograma de aluminio sdo necessérios 20
KWh de energia elétrica. Supondo-se que o preco de 1 KWh
seja de R$ 0,42, qual o custo da energia elétrica necesséria para
produzir cinco quilogramas de aluminio?

A) RS 34,00.
B) RS$ 36,00.
C) RS$ 38,00.
D) RS$ 40,00.
E) R$42,00.

| QUESTAO 22 I

Segundo dados da Fundacido Getilio Vargas, um em cada
quatro brasileiros sdo considerados miserdveis, ou seja, toda a
sua renda ndo é suficiente para o consumo didrio de 2.300
calorias. Considerando a populacdo brasileira como sendo de
180 milhdes de habitantes, quantos sdo os considerados
miserdveis no Brasil?

A) 23 milhdes.
B) 40 milhdes.
C) 45 milhdes.
D) 56 milhoes.
E) 72 milhdes.
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QUESTAO 23

Em suas dltimas contas, a CELPE tem apresentado o informe
abaixo:

Informe Publicitario
Impostos e
Encargos*

39%

Em uma conta de energia de R$ 40,00, em media, RS 11,00
s80 para a Celpe prestar o servigo de distribuicao.
L

Geradoras e
Transmissoras

*ICMS, PIS, COFINS, CIP (Contribuigao de lluminagao Pblica)
& encargos setoriais.

De acordo com as informagdes apresentadas no informe, qual o
valor exato que fica para a CELPE prestar o servico de
distribuicdo em uma conta de energia de R$ 200,00?

A) RS 44,00.
B) RS$ 55,00.
C) RS$ 56,00.
D) RS$ 66,00.
E) RS$ 78,00.

QUESTAO 24 I

Segundo dados da Associacdo Nacional de Fabricantes de
Veiculos Automotores (ANFAVEA), em 2004 foram
fabricados 300 mil veiculos equipados com motor bi-
combustivel (dlcool e gasolina), o que corresponde a 20 % do
total de veiculos produzidos no pais. Qual foi a producdo total
de veiculos em 2004?

A) 1,1 milhdo de veiculos.
B) 1,2 milhdo de veiculos.
C) 1,3 milhao de veiculos.
D) 1,4 milhdo de veiculos.
E) 1,5 milhdo de veiculos.

QUESTAO 25 1

Devido a alta do petréleo, uma industria de produtos quimicos
reajustou o preco de seus produtos trés vezes, nos ultimos doze
meses. Foram trés reajustes de 10% cada um. Se um produto
custava R$ 100,00, qual o seu valor apds esses trés reajustes?

A) R$ 121,00.
B) R$ 130,00.
C) RS$ 132,00.
D) RS 133,10.
E) R$ 135,00.

QUESTAO 26 1

Observe a reportagem abaixo:

“De acordo com a Organizacdo Mundial de Satide (OMS), sdo
200 milhoes de pessoas infectadas pelo virus da hepatite C, ou
simplesmente HCV, na sigla em inglés. Isso mesmo: 200
milhoes de seres humanos. Ou, se vocé preferir, 3% da
populacdo mundial, indice assustador para qualquer problema
de satide. Para se ter uma idéia, a AIDS, doenca também
causada por um virus, atinge 38 milhoes de individuos segundo
a Unaids (programa da ONU para a doenga).”

Adaptado da Revista Super Interessante n° 207, dezembro de
2004.

Segundo os dados da reportagem, podemos afirmar que,
aproximadamente:

A) um a cada 20 habitantes do planeta estd infectado pelo
virus da hepatite C.

B) um a cada 33 habitantes do planeta estd infectado pelo
virus da hepatite C.

C) um a cada 38 habitantes do planeta estd infectado pelo
virus da hepatite C.

D) um a cada 40 habitantes do planeta estd infectado pelo
virus da hepatite C.

E) um a cada 48 habitantes do planeta estd infectado pelo
virus da hepatite C.

QUESTAO 27 I 1

Uma composi¢do de Metr6 é formada por cinco vagdes, cada
um de uma cor. De quantas maneiras diferentes essa
composicdo pode ser montada, alterando-se apenas a posi¢ao
dos vagdes?

A) 5 maneiras.
B) 10 maneiras.
C) 12 maneiras.
D) 60 maneiras.
E) 120 maneiras.

| QUESTAO 28 I 1

Uma companhia aérea oferece voos fretados para Fernando de
Noronha, em um avido com capacidade para 100 passageiros.
Se todos os lugares estiverem ocupados, ela cobra R$ 200,00
por pessoa. Caso contrario, aos R$ 200,00 serd cobrado um
acréscimo de quatro reais por lugar ndo ocupado. Por exemplo,
se cinco lugares estiverem vazios, o preco de cada passagem
serd de R$ 220,00. Nessas condigdes, a companhia terd um
faturamento méaximo quando o voo estiver:

A) com todos os lugares ocupados.
B) com 90% dos lugares ocupados.
C) com 85% dos lugares ocupados.
D) com 80% dos lugares ocupados.
E) com 75% dos lugares ocupados.
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QUESTAO 29 I 3

O gréfico abaixo representa a distribuicdo dos empregados de
uma empresa, segundo suas idades:
N° de empregados

A
100

50

o Faixa
» s .
etaria

Mais de
45 anos

Entre 30 e
45 anos

Menos de
30 anos

Qual o percentual de empregados dessa empresa que estdo na
faixa etdria entre 30 e 45 anos de idade?

A) 20 %.
B) 40 %.
C) 60 %.
D) 80 %.
E) 90 %.

QUESTAO 30 3

O preco a pagar por uma corrida de tdxi em certa cidade é
obtido pela soma de um valor fixo, a bandeirada, com um valor
varidvel que é proporcional ao nimero de quiléometros rodados.
Se, nessa cidade, uma corrida de 12 quildmetros sai por R$
10,00 e uma corrida de 20 quildmetros sai por R$ 12,00, qual
seria o valor pago por uma corrida de 24 quiléometros?

A) R$ 13,00.
B) R$ 15,00.
C) RS$ 16,00.
D) R$ 17,00.
E) R$ 20,00.

CONHECIMENTOS DE INFORMATICA

QUESTAO 31 3

O Windows 98 vem equipado com uma série de ferramentas de
sistema que permitem personalizar e manter o computador de
forma que ele funcione corretamente € como 0 usudrio quer.
Algumas ferramentas sdo de visualizacdo, outras sdo de
manutencdo do computador.

Marque a alternativa que indica corretamente a fungido da
ferramenta ScanDisk:

A) Realocar os blocos de informac¢do no disco de forma que
eles fiquem em seqiiéncia, para que o disco rigido ndo
tenha tanto trabalho para ler a informacao.

B) Verificar o disco rigido a procura de setores com defeitos e
que podem causar perda de dados. Quando isso existe ou
quando esta ferramenta encontra erros em arquivos
(chamados de arquivos corrompidos), um arquivo do tipo
CHK ¢ gerado com a informagdo recuperada.

C) Copiar de mais de um diretério ou todo o contetido do
computador para unidades externas de armazenamento.

D) Transformar o processamento das informagdes de 16 para
32 bits, para que ndo ocorra um engarrafamento de
informacdes no sistema, ji& que uma é processada mais
rapido do que a outra.

E) Visualizar, no Windows, os recursos disponiveis, como
espaco livre do disco rigido, velocidade do processador e
memoria RAM utilizada.
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QUESTAO 32 I 1

No Microsoft Word, um pardgrafo é uma unidade distinta de
informacdes que possui suas préprias caracteristicas de
formata¢do, como alinhamento, espacamento e estilos. Um
pardgrafo é sempre seguido de uma marca de pardgrafo. A
maneira como vocé formata pardgrafos em um documento
depende de como pretende usar o documento e da aparéncia
que deseja que ele possua. Freqilientemente, vocé formatara
pardgrafos diferentemente no mesmo documento.

Tomando como referéncia o trabalho com paragrafos, marque a
opgao correta:

A) Quando vocé abre um documento novo, em branco, e clica

em Mostrar/ocultar % na barra de ferramentas Padrio,
vocé v& o ponto de inser¢do seguido de uma marca de

pardgrafo. A marca de pardgrafo % contém toda a
formatac@o desse primeiro pardgrafo. Vocé pode alterar a
formatacdo do pardgrafo, selecionando a marca de

paragrafo % e definindo seus atributos de formatagio
antes de comecar a digitar ou digitando seu texto.

B) Quando vocé pressiona ENTER no fim de um paragrafo e
inicia outro, o novo pardgrafo resultante possui
caracteristicas diferentes do anterior.

C) O alinhamento horizontal determina a posi¢ao do pardgrafo
em relacdo as margens superior e inferior. Isso € util, por
exemplo, ao criar uma pagina de titulo, porque vocé pode
posicionar o texto precisamente na parte superior ou no
centro da pagina ou justificar os pardgrafos de modo que
fiquem uniformemente espagados na pégina.

D) O recuo determina a distdncia do pardgrafo das margens
esquerda ou direita e, dentro das margens, vocé pode
aumentar ou diminuir o recuo de um pardgrafo ou gr’g@‘ de

=

pardgrafos usando os botdes Aumentar recuo e

Diminuir recuo == na barra de ferramentas Formataco.

E) As margens determinam a largura total da drea de texto
principal — em outras palavras, o espago entre o texto e a
extremidade da pdgina. As margens de um texto sdo
definidas no inicio de sua digitacdo e ndo podem ser
alteradas.

| QUESTAO 33 I 1

A Internet permite que o seu usudrio tenha o mundo ao seu
alcance, ou seja, ela permite compartilhar recursos e
informacdes em nivel mundial. O custo de conexdo é baixo,
vocé sé paga a ligagdo local até o seu provedor de acesso. Isto
significa que vocé paga o mesmo prego se enviar uma
mensagem para o Japao ou para o seu vizinho.

Para podermos utilizar essa magnifica rede mundial, ela tem na
sua composi¢do uma série de componentes que garantem o seu
funcionamento.

Analise as afirmativas abaixo e indique a alternativa incorreta
quanto a definicdo de alguns desses componentes:

A) TCP/P: é o protocolo bdsico para a comunicacdo entre as
madquinas conectadas a Internet.

B) Roteadores: Sio mdquinas que controlam o fluxo de
informacdes na rede. O roteador 1€ o endere¢o de destino
de um pedido e o direciona ao lugar correto.

C) Provedor de acesso: E uma empresa ou organizacio que
fornece acesso a Internet a pessoas ou empresas.

D) Backbones: consideradas as espinhas dorsais da Internet,
possuem uma infra-estrutura de alta velocidade que
interliga vérias redes. Os backbones garantem o fluxo da
informacdo entre os provedores e ligam todos os paises.
Ligados aos backbones, podem estar os servidores,
roteadores, etc.

E) World Wide Web (Protocolo de transferéncia de
arquivos): um cliente faz requisicio a um servidor File
Transport Protocol, que responde enviando o arquivo
solicitado.
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QUESTAO 34 l 1

Quando trabalhamos com textos encontramos diferentes maneiras de exibir um documento no Word. Para alternar o modo de exibi¢ao
devemos ir para o menu Exibir e clicar no modo de exibi¢ao desejado.

Marque a alternativa que indica corretamente o modo de exibi¢ao de acordo com o texto e a figura abaixo:

“Trabalhe nesse modo para ver como o texto, os elementos grificos e outros elementos serdo posicionados na pagina impressa. Esse
modo de exibigdo € ttil para editar cabecalhos e rodapés, para ajustar margens e para trabalhar com colunas e objetos de desenho”.

A) Modo de exibicio de layout da Web.

B) Modo de exibicdo normal.

C) Modo de exibicio de layout de impressao.
D) Modo de exibicio de estrutura de tépicos.
E) Visualizacdo de pagina da Web.

QUESTAO 35 1

No Excel sdo utilizadas férmulas e func¢des para se obter, em muitas planilhas, resultado de cédlculos. Entre essas funcdes uma das
mais utilizadas € a func¢do condicional =SE
Analise a funcio abaixo:

=SE (A3<100;2"343;SE(A3<1000;5"2%2;4/2/2))
Marque a alternativa que indica corretamente o resultado da funcdo acima com a célula A3 sendo preenchida com o valor 1000:

A) 9.
B) 8.
o) 11.
D) 20.
E) 50.
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O Windows Explorer é uma ferramenta do Windows 98 que permite visualizar e manter os dados que estdo em disco. Com essa
ferramenta podemos criar pastas, apagar, copiar e mover os dados que estdo gravados no HD ou no disquete.
A figura abaixo mostra a tela do Windows Explorer.

Explorando - Windows

@ Areadetrababe |0 Aplicativo 05/05/99 22:22
Eﬁ Meu computadar 1B Pardmetros de confi..  05/06/0513:74
& Dizquete de 31 (&) T16KE  Aplicativo 05405599 22:22

plog 7EKE  Aplicativa 0540599 22:22

{23 Arquives de progiamas D efault.sf0 75KE  Avquiva SFO 25/05/93 07:19

Default. sfc 73KB  Arquivo SFC 05/06/0% 12:27

24BKB  Aplicativa 05/05/99 22:22

' T40KE  dplicativa do Micros.. 0540539 22:22

- Windows T10KB  Aplicativa 05/05/39 22:22

{5 |mpressoras
{8 Painel de controle
(38 Acesso &rede dislup

2B Documento de testo 05/05/33 22:22
1B Atalho para program...  05/06/99 22.22

o é Fastas da‘Web 88KE  Aplicativo 05/06/33 22:22
{38 Tarefas agendadas 1B Pardmetros de confi.. 0505499 22:22
-5 Meus documentas T40KE  Aplicativa 05/05/99 22:22
[]..g Internet E plarer 1KE  Imagem de bitrmap 0540599 22:22
- T53 Liveira 124KE  Aplicativa 05/05/33 22:22
1EEB  Imagem de bitmap 05/05/99 22.22

176KE  Aplicativa 05/05/99 22:22

1EE  Comando do'Windo..  05/05/33 22:22

T01KE  éplicativa 05/05/99 22:22

16KE  Documento de testo 05/06/33 22:22

Aplicativa 05/05/33 22:22
Aplicativi 05/05/39 22:22
1 Il 1l [ .

Analise as afirmativas abaixo:

I- Na figura acima a pasta que estd aberta € a pasta Windows, que tem 5 (cinco) arquivos selecionados de forma alternada. Para
selecionarmos os arquivos de forma alternada, basta clicar em cada arquivo com a tecla <SHIFT> pressionada.

II - Para mover os arquivos selecionados para a pasta Meus documentos, devemos clicar na barra de ferramentas no botdo Copiar,
abrir a pasta Meus documentos e em seguida clicar no Botio Colar.

III — De acordo com afigura, temos 5 (cinco) arquivos selecionados. Ao pressionarmos a tecla <Delete> os arquivos sdo apagados da
pasta Windows e enviados para a lixeira (de acordo com a configurac¢do padrdo do Windows 98).

Esti(3o) correta(s):

A) Apenas IIL.

B) ApenasIlelll.
C) ApenasIelll.
D) Apenas Il

E) Apenasl.
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O Excel é um aplicativo que permite a construcio de planilhas de cdlculo com grandes recursos para aplicacdo de férmulas e funcdes.

Verifique a planilha abaixo e responda as questées 37 e 38

Matricula Funcionario Salario Ahono Desconto Liquido
23458120||Pedro Paulo F§ 120000 || RE 90000 RE 252,00 (| R§ 1.848,00
23458121 ||Karina Gomes R 210000 | R 1.57500 || R§ 44100 | R 3.234,00
23481 22| Sérgio Waz F§ B85000 | R B3IFA0 | RE 17850 (| RE 1.305,00
23458123||Flinio Costa RE 72500 || RE S4375 | REIS2ZZ5 (| RE 111650
23458124||Severina Celma R$ 187000 | R% 1.402 50 || R§ 392 70 || R 2.879 80
23458125||André Luiz R§ 1.87000 (| RF 1.402 50 || R§ 392 70 || R 2.873 80
23458126|Joaguim Silva R 210000 (| R 157500 || RE 44100 || R 3.234 00
2348127 Dingenes Santos [[RE 39500 |RE 29625 | RE 8295 (| RE  GEOB.30
23458128||Ragquel Silva FF 1168000 || Ry 86250 | RE 241 50 (| RE 1.771,00
2348129 Temostecles Brant || % 1.20000 | B 900,00 || R$ 252,00 (| B§ 1.8458 00
23458130||Josefa Carla Ry 85000 || Ry B3I7A0 | RE 17850 ( RE 1.309 00
2348131 ||Maria Flores Ff 72500 R 54375 ||RE 15225 (| R§ 1.116 50
2348132 |Misael Rodrigues [|RF 115000 | Ry 86250 || R 241 50 || Ry 1.771,00
2348133 |Monina Muniz F§ S85000 | R B3I7FA0 | RE 17850 (| R§ 1.305,00

QUESTAO 37

v

Sabendo-se que as colunas Abono, Desconto e Liquido sdo calculadas, marque a alternativa que indica corretamente as férmulas

nessa ordem (Abono, Desconto e Liquido) para o célculo do funcionério Pedro Paulo de acordo com as defini¢des abaixo:

Abono =2 75% do Saldrio.

Desconto = 12% aplicado sobre a soma do saldrio com o abono.
Liquido = Saldrio somado com o abono subtraido do desconto.

A) =75%C4 =12%(C4+D4) =SOMA(C4;D4)-E4
B) =75%C4/100 =12%*C4+D4 =SOMA (C4:E4)

C) =75%C4 =0,12%(C4+D4) =SOMA(C4:D4)-E4

D) =75%C4/100 =12%SOMA(C4:D4) =(C4+D4)-E4

E) =0,75%C4 =12%*SOMA(C4:D4) =C4+D4-E4

QUESTAO 38 I +

De acordo com a planilha acima, marque a alternativa que indica corretamente o célculo da subtracdo da média de todos os saldrios
pelo menor saldrio: Média de saldrios — Menor salério:

A) =SOMA(C4:C17)/10-MENOR(C4:C17).
B) =MEDIA(C4:C17)-MENOR(C4:C17).
C) =MEDIA(C4:C17)-MINIMO(C4:C17).
D) =SOMA(C4:C17)-MINIMO(C4:C17).
E) =SOMA(C4:C17)/14-MENOR(C4:C17).
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O Word no trabalho com os textos permite a utilizacdo de botdes na barra de ferramentas para agilizar as formatacdes que sdao
aplicadas nos documentos. Quanto a funcdo dos botdes da barra de ferramentas, assinale a alternativa incorreta:

Sl
A) O botdo Abrir L= abre um documento que tenha sido salvo em disco.

B) O botao pincel =22 ¢ utilizado para copiar a mesma formatacao de pardgrafo ou de caractere para outras partes do documento.
A :
C) O botdo de cor de fonte ¥ permite alterar a cor da letra de um trecho selecionado.

D) O botdo salvar = , abre uma caixa de didlogo para se escolher o local e no nome do arquivo, mesmo que o arquivo ja tenha sido
salvo.

E) O botao novo |_ abre um documento em branco para ser digitado, sem fechar ou tirar da memoria os documentos que estdo em
memodria.

QUESTAO 40 1

Existem computadores chamados servidores de nomes que fazem a tradug@o entre os enderegos numéricos e as representagdes por
palavras. Ele passa a ser um sistema de banco de dados distribuido, usado pelas aplicagdes Internet, principalmente para conversao de
um nome de médquina para o seu endereco IP. Marque a alternativa que indica corretamente o nome fornecido para esse servigo, no
uso da Internet:

A) TCP.
B) DNS.
C) HTTP.
D) FTP.
E) WWW.
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